
Z VEDEC KÉHO ŽIVOTA

PORADA REDAKTOROV FILOZOFICKÝCH A SOCIOLOGICKÝCH 
ČASOPISOV SOCIALISTICKÝCH KRAJÍN

V rámci Programu mnohostrannej vedeckej spolupráce .akadémií vied so
cialistických krajín uskutočnila sa v Berlíne, hlavnom meste NDR, v dňoch 
12. — 17. apríla 1982 XVI. medzinárodná porada redaktorov filozofických a 
sociologických časopisov socialistických krajín. Na porade sa zúčastnili de
legácie z Bulharska, Maďarska, NDR, Polska, Rumunska, ZSSR a ČSSR.

Účastníkov porady privítal prof. Manfred Buhr, člen AV NDR. Pracovnú 
časť porady zahájil referátom prof. E. Hahn, člen ÚV SED. Zdôraznil, že pro
ces ďalšieho rozvíjania socialistickej spoločnosti a zostrenie ideologického 
boja kladú na marxisticko-leninskú filozofiu väčšie nároky, zásadovější a tvo
řivější prístup. Prof. E. Hahn vyzdvihol najmä dve dôležité filozoficko-sveto- 
názorové témy, ktoré je potrebné ďalej teoreticky rozpracovávať: 1. Boj za 
slobodu. Túto problematiku treba rozpracúvať v spojitosti s budovaním reálneho 
socializmu a s ohľadom na špecifické problémy triedneho boja v súčasnej 
etape. 2. Teoretické problémy dialektiky socializmu. Tieto sa v dôsledku roz~ 
voja našej spoločnosti stávajú zložitejšími a na ich analýzu a riešenie je preto 
potrebná spolupráca filozofických pracovníkov zo všetkých socialistických 
štátov. Prof. Hahn spomenul i otázky prakticko-duchovného osvojovania a há
jenia výsledkov socializmu, najmä u mladých ľudí, z čoho vyplývajú náročné 
úlohy pre filozoficko-teoretickú a propagandistickú prácu vedcov v socialistic
kých krajinách.

Porada sa zaoberala predovšetkým problémami, vyplývajúcimi zo vzťahu 
miarxisticko-leninskej filozofie, spoločenských vied a dialektiky vývoja socia
listickej spoločnosti. Pracovný materiál, ktorý predložila redjakcia časopisu 
Deutsche Zeitschrift fúr Philosophie, vytvoril východisko pre tvorivú diskusiu, 
na ktorej sa podieľali všetci účastníci konferencie. Z diskusie vyplynulo, že 
v reálnom procese budovania socialistickej spoločnosti vo všetkých socialis
tických štátoch vznikajú nové problémy, ktorých riešenie si vyžaduje tvořivější 
a zodpovednejší prístup. Dialektika socializmu — v spojitosti s dosiahnutými 
historickými úspechmi i novými úlohami, postavenými na základe skúseností 
z krízových situácií — je jednou zo základných tém marxisticko-leninskej filo
zofie. Na ňu sa bude orientovať i ďalšia práca časopisov.

Zdôraznila sa pritom potreba prehlbovania spoločenskej účinnosti práce 
filozofických a sociologických časopisov. Na porade sa zdôraznil význam 
postupného rozpracovania teoretických problémov, prihliadajúceho na ich prak
tickú realizáciu v časopisoch. Účastníci porady sa zhodli, že tomuto aspektu 
treba pri ďalších poradách venovať väčšiu pozornosť.

Pre ďalšie upevnenie spolupráce redakcií filozofických a sociologických 
časopisov socialistických krajín sa na porade prijali nasledujúce návrhy a od
porúčania: 1. Redakcia organizujúca poradu by mala zavčasu navrhnúť presné 
znenie témy a zavčasu rozoslať účastníkom pracovný materiál na diskusiu. 
2. Porady redakcií filozofických a sociologických časopisov by bolo vhodné 
uskutočňovať každoročne. Porada na rok 1983 bude uskútočnená buď v Bul-
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harsku, ZSSR alebo v Bratislave. Jej témou má byť „Dialektika rozvoja socia
lizmu“. 3. V záujme prehlbovania medzinárodnej spolupráce a zvyšovania jej 
kvality redakcie filozofických časopisov NDR a ZSSR navrhujú vydávanie 
tematických čísel časopisov alebo rubrík. DZfPh vydá v r. 1983 medzinárodné 
číslo na tému Dialektické protirečenie a hybné sily socializmu a v r. 1984 na 
tému Vzájomné vztahy medzi vedecko-technickým, sociálnym a kultúrnym 
pokrokom. Voprosy filosofii vydajú v r. 1982—83 tematické čísla Filozofia 
a kultúra a Aktuálne problémy človeka. Redakcie časopisov Studia Filozoficzne 
a Dialectics and Humanism vydajú v r. 1983 tematické čísla Marx a filozofia 
histórie a Filozofia a svet. Redakcie filozofických časopisov jednotlivých kra
jín by mali pre uvedené čísla zabezpečiť aspoň po 1 príspevku. 4. Kvôli zlep
šeniu vzájomnej informovanosti o filozofickej produkcii a činnosti v jednotli
vých krajinách budú redakcie pripravovať obzory alebo správy z dôležitých 
teoretických diskusií, recenzie, anotácie alebo zoznamy titulov publikovaných 
kníh. 5. Redakcie si budú každý rok vymieňať stručné pracovné plány a infor
mácie o najpodstatnejších úlohách časopisov.

Na porade boli prednesené stručné informácie o úlohách časopisov pri 
príprave X. Svetového sociologického kongresu (Mexiko 1982], XVII. Svetového 
filozofického kongresu (Montreal 1983) a VII. Medzinárodného kongresu logi
ky, metodológie a histórie vedy (Salzburg 1983].

Všetci účastníci na záver poďakovali redakcii DZfPh a všetkým pracovis
kám NDR, ktoré sa podieľali na príprave a priebehu porady za vynikajúcu 
organizáciu.

Ján Letaši

Otvorený list filozofov socialistických krajín

V apríli 1982 konala sa v Moskve z iniciatívy Filozofického ústavu Akadé
mie vied ZSSR medzinárodná vedecká konferencia na tému Filozofia, politika, 
kultúra. Na tejto konferencii bol prijatý otvorený list filozofov socialistických 
krajín, v ktorom sa obracajú na filozofov ostatných krajín s výzvou angažo
vať sa v prospech dorozumenia medzi národmi proti rastúcemu nebezpečenstvu 
termonukleárnej vojny. Text listu v anglickom jazyku uverejňujeme v tomto 
čísle.
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